《材料》试验检测员考试大纲

主要考试内容

1 水泥

了解：水泥的定义和分类。

熟悉：通用水泥（硅酸盐系水泥）的主要技术性质（强度等级、细度、凝结时间、标准稠度用水量、安定性、烧失量、不容物、氧化镁、三氧化硫、碱含量、水化热）的概念；水泥质量检验方法（胶砂流动度、水化热、强度快速测定、密度、比表面积、化学分析）的试验程序。

掌握：硅酸盐系水泥检验规则、取样方法、废品及不合格品的判定；水泥质量检验方法（胶砂强度、安定性、细度、凝结时间、标准稠度）的试验程序、试验注意事项。

2  骨料

（1）细骨料

了解：细骨料的定义和分类。

熟悉：水运工程中对细骨料的质量要求、检测组批原则；细骨料质量检验方法（坚固性、云母含量、吸水率、硫化物及硫酸盐含量、轻物质及有机物含量、碱集料反应）的试验程序。

掌握:细骨料质量检验方法（颗粒级配、含泥量、泥块含量、录离子含量、表观密度、堆积密度）的试验程序、试验注意事项。

（2）粗骨料

了解：粗骨料的定义和分类。

熟悉：水运工程中对粗骨料的质量要求、检测组批原则；粗骨料质量检测方法（石粉含量、吸水率、硫化物及硫酸盐含量、有机物含量、碱集料反应、坚固性）。的试验程序。

掌握:粗骨料质量检验方法（颗粒级配、含泥量、泥块含量、针片状含量、压碎性指标、表观密度、堆积密度）的试验程序、试验注意事项。

3 水

熟悉：水运工程中对水的质量要求、检测组批原则；水质量检测方法（不溶物含量、可溶物含量、硫化物及硫酸盐含量）的试验程序。

掌握：水的质量检测方法（PH值、氯离子含量）的试验程序、试验注意事项。

4 外加剂

了解:外加剂的定义和分类、检测组批原则。

熟悉：水运工程中对外加剂的质量要求；外加剂质量检测方法（细度、PH值水泥净浆流动度、含气量、收缩率、固体含量或含水量）的试验程序。

掌握：外加剂质量检测方法（氯离子含量、减水率、凝结时间差、抗压强度比、泌水量比、钢筋锈蚀试验）的试验程序、试验注意事项。

5 掺合料

了解: 掺合料的定义和分类。

熟悉：水运工程中对粉煤灰、磨细矿渣、硅灰的质量要求、检测组批原则；掺合料的质量检验方法（三氧化硫、含水量、流动度比）的试验程序。

掌握：掺合料质量检测方法（粉煤灰：细度、烧失量、需水量；硅灰、磨细矿渣：比表面积、活性指数）的试验程序、试验注意事项。

6 砖

熟悉:水运工程中对砖的质量要求、检测组批原则；砖质量检测方法（含水率、吸水率）的试验程序。

掌握：砖的质量检测方法（外观质量、尺寸偏差、抗压强度）的试验程序、试验注意事项。

7 土工合成材料及塑料排水板

了解：土工合成材料及塑料排水板的定义。

熟悉：水运工程中对土工合成材料及塑料排水板的质量要求、检测组批原则；土工织物质量检测方法（梯形撕裂强度、顶破强度、刺破强度、动态穿刺强度）和塑料排水板的质量检测方法（纵向通水量、滤膜渗透系数、滤膜等效孔径、滤膜抗压强度、复合体抗压强度）的试验程序。

掌握：土工合成材料的质量检测方法（单位面积质量、厚度、拉伸强度、延伸率）的试验程序、试验注意事项。

8 沥青

了解：沥青的定义。

熟悉：水运工程中对沥青的质量要求，检测组批原则；沥青质量检测方法（软化点、延度、针入度）的试验程序。

9 黏结材料

了解：黏结材料的定义。

熟悉：水运工程中对黏结材料的质量要求，检测组批原则；黏结材料质量检测方法（抗压强度、抗拉强度砂浆黏结抗拉强度、混凝土黏结劈裂抗拉强度、抗折强度、冲击强度、黏结面层热相容性、混凝土黏结抗剪强度）的试验程序。

10 混凝土防腐及钢结构防腐

熟悉：水运工程中对混凝土防腐及钢结构防腐的要求，检测原则；混凝土的防腐检验方法（粘结力、干膜厚度）和钢结构防腐检验方法（自然腐蚀电位、保护电位、涂层厚度、钢材厚度）的试验程序。

11 钢筋

了解：钢筋的分类。

熟悉：水运工程中对钢筋、钢筋焊接、钢绞线的质量要求、检测组批原则；钢筋的质量检验方法（化学分析、硬度、反向弯曲）以及钢绞线钢筋焊接的质量检验方法（抗拉强度、伸长率、松弛、弹性模量）的试验程序。

掌握：钢筋的质量检验方法（屈服强度、抗拉强度、伸长率、冷弯）和钢筋焊接的质量检验方法（拉伸、冷弯）的试验程序、试验注意事项。

12 混凝土及砂浆

（1） 混凝土的概念及基本理论

了解：混凝土的概念

（2） 混凝土质量控制方法、技术性质及其检验方法

了解：混凝土的变形性能及其影响因素；混凝土施工工程中的质量控制。

熟悉：水运工程中对混凝土的质量要求、检测组批原则；混凝土的质量检测方法（轴心抗拉强度、抗冻性及动弹性模量（北方地区）、收缩率、劈裂抗拉强度、静力弹性模量、混凝土与钢筋握裹力、混凝土中砂浆录离子总含量、游离录离子含量、电通量、录离子扩散系数）的试验程序。

掌握：混凝土的质量检验方法（配合比设计、稠度、密度、泌水率、含气量、凝结时间、立方体抗压强度、抗折强度、抗透性、钢筋在新拌（硬化）砂浆中阳极极化性能）的试验程序、试验注意事项。

（3） 混凝土非破损检测方法

了解：混凝土非破损检测方法的分类

熟悉：水运工程中对混凝土强度（回弹法、超声回弹法、取芯法）、质量（超声法）的试验程序。

（4） 砂浆

了解：砂浆的定义

熟悉:水运工程中对砂浆的质量要求，、检测组批原则；砂浆的质量检测方法（密度、劈裂抗拉强度）的试验程序。

掌握：砂浆的质量检验方法（配合比设计、稠度、分层度、泌水率、立方体抗压强度）的试验程序、试验注意事项。

