《公路工程试验检测员业务考试大纲（2007年版）》
第三章  《公路》

一考试目的与要求

二主要考试内容

⒈公路工程质量检验评定标准  （25%）
⑴公路工程质量检验评定方法

了解：单位、分部、分项工程的概念及划分方法；关键项目、规定极值等概念。工程质量评分方法；检评程序；工程质量等级评定。

熟悉：分项工程质量检验内容；分项工程计分规定。

掌握：《公路工程质量检验评定标准》的目的和适用范围。

⑵路基土石方工程质量检查项目

了解：土方路基、石方路基、软土地基处治的基本要求；土方路基、石方路基的外观鉴定；软土地基处治的实测项目；管节预制、管道基础及管节安装、检查（雨水）井砌筑、土沟、浆砌排水沟、盲沟的基本要求和外观鉴定；挡土墙和砌石工程的基本要求和外观鉴定；其他分项工程的分测项目。

熟悉：一般规定；土方路基、石方路基实测项目；软土地基处治、土工合成材料处治层的实测关键项目；排水工程的一般规定；管节预制、管道基础及管节安装、检查（雨水）井砌筑、土沟、浆砌排水沟、盲沟的实测项目；墙背填土的基本要求；挡土墙和砌石工程的实测项目；其他工程的关键实测项目。

掌握：土方路基、石方路基实测关键项目；管节预制、管道基础及管节安装、检查（雨水）井砌筑、土沟、浆砌排水沟、盲沟的实测关键项目；挡土墙、墙背填土和砌石工程的实测关键项目。

⑶路面面层工程质量检验评定

了解：水泥混凝土面层、沥青混凝土面层的外观鉴定；沥青贯入式面层、沥青表面处治面层的实测项目；路缘石、路肩的实测项目和外观鉴定。

熟悉：一般规定；水泥混凝土面层、沥青混凝土面层的实测项目。

掌握：水泥混凝土面层、沥青混凝土面层的实测关键项目；压实度、厚度、弯沉、抗滑性能（构造深度、摩擦系数）的常规检查方法。

⒉沥青混合料与水泥混凝土（20%）
了解：沥青混合料类型及其特点；沥青混合料高温稳定性、低温抗裂性、水稳定性的概念；沥青混合料各项技术指标概念。

熟悉：沥青混合料中沥青用量表示方法，沥青含量和油石比的概念及二者之间的换算方法；马歇尔试件常用密度检测方法；车辙试验操作步骤；矿料与沥青黏附性试验方法；水泥混凝土原材料要求；影响水泥混凝土强度和工作性的因素；水泥混凝土凝结时间测试。

掌握：马歇尔试件成型方法，影响试件制备的关键因素；确定一个标准马歇尔试件混合料用量计算 方法；马歇尔试件毛体积密度、表观密度及最大相对理论密度试验操作过程；马歇尔稳定度试验操作及注意事项；水煮法操作步骤；几种常用沥青含量检测方法；水泥混凝土配合比设计要；水泥混凝土强度试验；水泥混凝土工作性试验。

⒊路面基层与基层材料（20%）
⑴路面基层

了解：基层检验评定的一般规定；基层材料的类型、级配要求、适用范围；石灰工业废碴类材料的石灰、粉煤灰、土等技术要求。混合料组成设计的目的和要点。

熟悉：基层的基本要求、实测项目；

掌握：基层的实测关键项目；压实度、强度等的检测方法。

⑵路面基层材料的试验检测

了解：石灰或水泥剂量的测定方法；石灰、粉煤灰无机结合料的试验方法；柔性基层材料标准密度试验方法。

熟悉：EDTA滴定法的目的和适用范围；烘干法测定含水量的试验目的、适用范围；无侧限抗压强度试验方法、强度要求；确定最大干密度的试验方法；有效氧化钙和氧化镁含量测试的操作步骤。

掌握：EDTA滴定法的测定方法；烘干法测定无机结合料稳定土含水量试验步骤；无机结合料稳定土的击实试验步骤、要点与计算；无侧限抗压强度试验试件的制备和养生。

⒋路基路面现场试验检测 （35%）
⑴路基、路面压实度检测

了解：核子密度仪试验的适用范围与试验要点。

熟悉：压实度概念；现场密度试验检测方法与适用范围；灌砂法、环刀法试验注意的问题；钻芯法测定沥青面层密度的试验步骤与要点。

掌握：灌砂法标定筒下部圆锥体内砂的质量的步骤与要点；灌砂法标定量砂的单位质量的测定步骤与要点；灌砂法测定现场密度的试验步骤与要点，密度计算；环刀法测定现场密度的试验步骤与要点，密度计算。

⑵弯沉检测方法

了解：弯沉值的概念;贝克曼梁法测试弯沉的目的与适用范围；

熟悉：弯沉测试车(BZZ-100)的要求；贝克曼梁弯沉仪组成；贝克曼梁法测试弯沉的计算方法。

掌握：贝克曼梁法测试弯沉的步骤。

⑶回弹模量试验检测方法

了解：贝克曼梁法测试回弹模量的目的、适用范围与试验步骤；承载板法测试回弹模量的目的与适用范围；回弹模量的常用测试方法。

熟悉：承载板法测试回弹模量的步骤与要点。

⑷水泥混凝土路面芯样劈裂强度试验方法

了解：水泥混凝土路面芯样劈裂强度试验步骤与要点。

⑸平整度试验检测方法

了解：车载式颠簸累积仪法的适用范围、仪器设备

熟悉：平整度的概念、常用检测设备及指标；3m直尺测定法、连续式平整度仪法的适用范围、仪器设备、试验结果处理及注意事项。

掌握：3m直尺测定法、连续式平整度仪法的测试步骤。

⑹路面抗滑性能试验检测方法

了解：路面抗滑性能的概念；路面抗滑性能的测试方法

熟悉：手工铺砂法、摆式仪法的适用范围；摆式仪测定摆值的温度修正；路面抗滑性能检测中应注意的问题。

掌握：手工铺砂法的试验与计算；摆式仪测试中橡胶片的要求；摆式仪测试的试验步骤与要点。

⑺路面结构层厚度试验检测方法

了解：常用路面结构层厚度检测方法及其适用范围。

熟悉：挖坑法、钻芯取样法检测厚度的要点。

⑻沥青路面渗水性能检测方法

熟悉：沥青路面渗水试验的目的和适用范围。

掌握：沥青路面渗水试验步骤与要点。

⑼CBR值现场检测技术

了解：路基填料CBR值要求；

熟悉：土基现场CBR值测试方法。

⑽弯沉检测新技术

了解：自动弯沉仪和落锤式弯沉仪的工作原理。

⑾路面平整度、抗滑性能检测新技术与路面雷达测试系统

了解：激光路面平整仪；摩擦系数测定设备；激光构造深度仪；路面雷达测试系统。
