第十四讲  质量与安全（二）

1C420070  铁路新线施工安全控制

掌握常见铁路工程内容安全控制要点，特别是一些强制性的要求。

1C420071  掌握铁路新线路基施工安全控制

1C420072  掌握铁路新线桥涵施工安全控制

1C420073  掌握铁路新线隧道施工安全控制

1C420074  掌握铁路新线轨道施工安全控制

1C420080  铁路营业线施工安全控制

1C420081  掌握铁路营业线路基施工安全控制

1C420082  掌握铁路营业线桥涵施工安全控制

1C420083  掌握铁路营业线隧道施工安全控制

1C420084  掌握铁路营业线轨道施工安全控制

1C420085  掌握铁路营业线施工道口施工安全控制

举例1
某段新建双线铁路的一段软土地基，设计的处理措施是浆喷搅拌桩。浆喷搅拌桩施工中，取芯发现少数桩体的无侧限抗压强度不足，调查中排除了水泥质量问题，水泥出厂到保管场所保护很好。

问题：

1．简述浆喷搅拌桩的作用原理以及施工步骤。

2．桩体的无侧限抗压强度不足，请分析发生质量问题的原因可能在哪几方面?

3．质量问题出现后应采取什么措施来解决?

答案要点：

1．浆喷搅拌桩的作用原理是：

在搅拌桩机的上下旋转中将喷入的水泥浆与桩体内的泥土充分拌合，搅拌桩体发生化学固结并产生一定的承载力，同时桩间土在桩的限制下也产生一定的承载力，形成复合地基，能够承担路基土体自重和列车荷载。

浆喷搅拌桩的主要施工步骤是：

(1)平整场地；

(2)定位测量；

(3)桩机就位；

(4)向下旋钻至桩底；

(5)边提钻边喷浆边搅拌；

(6)桩头段二次复喷复搅。

2．浆喷搅拌桩桩体的无侧限抗压强度不足，发生质量问题的原因可能在如下几方面：

(1)水泥浆的主要材料水泥不合格；

(2)水泥浆配合比不合适；

(3)水泥浆喷量不足；

(4)搅拌不均匀；

(5)桩头段复搅拌不充分。

3．质量问题出现后应采取的解决措施是：采取侧位补桩的措施解决。

举例2
某段新建双线铁路的一段软土地基，设计处理措施是插打塑料排水芯带，如果塑料排水芯带处理后，路基填筑时发生坡脚隆起，如下图：
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问题：

1．塑料排水芯带的作用原理以及施工步骤?

2．请分析发生质量问题的原因可能在哪几方面?

3．质量问题出现后，应采取什么措施来解决?

答案要点：

1．塑料排水芯带的作用原理是：

在下卧的软土层中插入塑料排水芯带，然后分层填筑路堤，随着路基填土产生的压力增大，软土中心的水分顺芯带的垂直排水通道向外排水，逐渐完成软土层的排水沉降固结过程，使软土层增加承载力，满足路基自重和列车荷载。

塑料排水芯带的主要施工步骤是：

(1)铺设一层砂垫层；

(2)定位测量与桩机就位；

(3)安装桩靴，插打芯带；

(4)剪带、埋带。

2．本案例发生质量问题的原因可能在如下几方面：

(1)填筑速度过快；

(2)沉降观测不准确；

(3)地质勘测不准确，导致处理深度不够。

3．应采取的解决措施有：

(1)立即停止填筑；

(2)卸载反压护道；

(3)设计复查；

(4)地质复勘；

(5)沉降观测复查；

(6)查明原因后恢复施工。

举例3
某铁路桥梁工程构造如下：桥墩基础采用直径为1.5m，桩长25-30 m的钻孔桩，低桩承台；桥梁下部结构为一般墩台。地质条件如下：原地面往下依次为黏土、砂性土。其中靠岸桥墩桩基中有6个桩孔没有地下水。施工前和施工过程中存在以下情况：

（1）承包人配置的桩基成孔设备有冲击钻和正循环钻机。拟将靠岸桥墩桩基的6个无地下水的桩基成孔任务分包给某包工队，采用人工挖孔方式。

（2）采用竖向导管灌注某桩水下砼过程中，由于突降大雨，施工人员为避雨对该桩稍作防雨处理后即离开，灌注砼时间中断约1小时，雨停后继续灌注施工。另外，为控制施工成本，工程部规定灌注标高应与桩顶设计标高相同，不得超出。

（3）在钻孔过程中，发现某桩孔在设计桩底位置有一岩溶孔洞（与设计图纸中的土质勘测资料不符）。该桥的工程技术主管指示现场施工员应继续钻孔至岩溶孔洞洞底，将孔洞中桩周围的空洞用砂粘土填充，最后的实际桩长超过设计桩长10m。

（4）该桥梁一侧桥台基础施工过程中，发现在施工图纸中该桥台胸墙结构尺寸标注错误，如继续照图施工可能导致将来吊装此边孔梁时位置不足。由于工期紧张，施工单位自行将桥台胸墙边缘位置调整，然后上报驻地监理工程师。

（5）施工中所用水泥和钢材由建设单位组织供应，项目部管理人员认为可以放心使用，不必再按批次进行进场质量检验。驻地监理工程师在抽检某批水泥时发现该批水泥安定性指标不合格。项目经理说：实在不行，可将该批水泥降级使用。
问题

（1） 应采用何种成孔设备。并说明理由。

（2） 针对本工程，人工挖孔桩的应采取的安全措施有哪些？

（3） 灌注桩基水下砼施工方法是否正确？如不正确，请指出。

（4） 对于背景（3）中所提到的钻孔遇到岩溶孔洞的处理方案和管理工作程序是否正确？为什么？

（5） 施工单位自行调整胸墙边缘位置的管理工作程序是否正确？如不正确，应如何处理。
（6） 对于建设单位组织供应的材料，可否省去按批次进行质量复验的程序？为什么？安定性指标不合格的水泥能否在工地降级使用？
（7） 对该桥梁基础混凝土中各工序应如何进行施工质量控制？对于该桥中桥梁基础混凝土中每个检验批应如何通过质量验收？
参考答案

（1）根据地质情况及承包人配置的桩基成孔设备，应使用正循环钻机。因为冲击钻适用于硬岩或弱风化岩，而不适应于黏土、砂性土土层，而正循环钻机主要适用于黏土、砂类土等土层。

（2）安全措施的要点:①孔口要设置防护支撑，孔外四周要挖排水沟；②应设置混凝土护壁支撑，挖一段，支护一段；③及时检测洞内有无有害气体，并加强通风。

（3）不正确。表现在两点：①该桩水下混凝土灌注中断时间过长，水下砼一经灌注，应连续进行，中途任何原因中断灌注时间不得超过30分钟；灌注标高应与桩顶设计标高相同不正确，应高出桩顶设计标高0.5-1.0m。

（4）不正确。从处理岩溶孔洞的技术方案的角度，应当采取钻孔填砂，注浆固结，形成围护体的做法，桩长确实也需加长。从管理工作程序上讲，此做法属于擅自进行设计变更。

（5）不正确。施工单位必须详细核对设计文件，依据施工图和施工组织设计施工。对设计文件存在的问题以及施工中发现的勘察设计问题，必须及时以书面形式通知设计、监理和建设管理单位。

（6）不能。根据现行规定：桥梁工程采用的主要材料、构配件和设备，不管由谁组织供应，均应做好材料的进场质量验收，验收内容包括品种、规格、型号、材料质量证明和出厂合格证，并按批次检验，检验不合格的应退货或更换。安定性指标不合格的水泥属于废品水泥，不能降级使用。

（7）①工序施工质量控制程序：各工序应按施工技术标准进行质量控制，每道工序完成后，施工单位应进行检查，并形成记录；工序之间应进行交接检验，上道工序应满足下道工序的施工条件和技术要求。相关专业工序之间的交接检验应经监理工程师检查认可，未经检查或检查不合格的不得进行下道工序施工。②每个检验批必须由施工单位自检合格，然后通知监理单位检查验收；监理单位组织施工单位的专职质量检查员进行验收。

举例4
某单线铁路工程项目施工过程中，发生如下事件：

事件1：企业总部在对项目部实施质量管理体系内部审核时发现，该项目质量计划文件是由质量管理一个部门主持编制，缺少其它职能部门的参与，质量计划文件包括的内容有：①编制依据；②项目概况；③组织机构；④质量控制及管理组织协调的系统描述；⑤与施工阶段相适应的检验、试验、测量、验证要求；⑥更改和完善质量计划的程序。

事件2：项目技术负责人在检查某区段基床以下路堤中一般路堤填筑工程质量检验记录时发现，该项目试验人员每600m取检验批进行检查，且截止检查时已填筑部分的（从上往下）第二层仅经自检但未经监理工程师检查认可即施工上一层；

事件3：在该路基的碎石桩地基处理工程中选取其中的1000根碎石桩作为一个检验批，碎石桩桩径允许偏差为-50mm（一般项目），在监理工程师组织的检查验收时抽取50根桩检测，发现其中有10根桩的直径比设计桩径小50mm以上，其中有1根桩比设计桩径小100mm以上。

2、问题：

（1）对该桥梁基础混凝土的一个检验批、基础混凝土分项工程、桥梁明挖基础分部工程和该座桥应分别如何验收？

（2）事件1中，施工单位项目质量计划编制有何不妥？说明正确做法。并说明该质量计划包含内容是否完整？如不完整，请补充。

（3）事件2中，关于基床以下路堤中一般路堤填筑工程质量检验有何不妥？说明理由，陈述正确做法。[1C422061]

（4）事件3中碎石桩的该检验批能否通过验收？为什么？

（5）施工单位应对承担的铁路桥涵施工项目采取怎样的施工质量控制程序？

3、参考答案：

（1）检验批和分项、分部、单位工程的验收程序

①工程施工质量验收是按从检验批到分项工程、分部工程、单位工程的顺序进行；检验批应由施工单位自检合格后报监理单位，由监理工程师组织施工单位专职质量检查员等进行验收；分项工程应由监理工程师组织施工单位分项工程技术负责人进行验收；分部工程就由监理工程师组织施工单位项目负责人和技术、质量负责人等进行验收，重要分部工程勘测设计单位项目负责人一同参加验收；单位工程完工后，施工单位应自行组织有关人员进行检查评定，并向建设单位提交工程验收报告。建设单位收到单位工程验收报告后，应由建设单位项目负责人组织施工、设计、监理单位负责人进行单位工程验收。

（2）、不妥之处：质量部门主持编制质量计划不妥；质量管理部门单方参与不妥。理由：质量计划应由项目经理主持；相关职能部门均应参加； 

质量计划内容不完整，还应包括：①质量目标；②施工过程、服务、检测和试验程序等；③确定关键工序和特殊过程及作业指导书。 

（3）不妥之处：每600m取检验批检验不妥；完成每个检测层自检合格后未经监理工程师检查认可即施工上一层不妥。

理由：根据《铁路路基工程施工质量验收标准》规定，基床以下路堤中一般路堤填筑工程应该每≤300m且每检测层取检验批进行检验；检验批应由施工单位自检合格后报监理单位，由监理工程师组织施工单位专职质量员等进行验收。

正确做法：单线≤300m每检验批取检验批进行检验。

（4）不能。根据《验标》规定，“如果有允许偏差的项目是一般项目，则允许有20%检测点的实测值超出给定允许偏差范围，但最大偏差不得大于给定的允许偏差值的1.5倍”。碎石桩桩径允许偏差为-50mm，就是要求80%及以上的桩的桩径不允许比设计值小50mm，允许有≤20%的桩比设计值小50mm，但最大不允许小75mm。

（5）桥涵工程施工质量控制程序：

①施工单位应对桥涵工程使用的主要材料、设备和构配件的外观、规格、型号和质量证明文件进行验收，并经监理工程师检查认可。地基与基础、墩台、梁部等分部工程涉及结构安全和使用功能的，施工单位应进行检验。②各工序应按施工技术标准进行质量控制，每道工序完成后，施工单位应进行检查，并形成记录。③工序之间应进行交接检验，上道工序应满足下道工序的施工条件和技术要求。相关专业工序的交接检验应经监理工程师检查认可，未经检查或检查不合格的不得进行下道工序施工。
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