1C420054熟悉铁路工程项目环境保护措施的编制

    在工程项目的实施过程中，应根据国家和项目所在地地方政府的法律、法规，结合工程项目的特点，按照ISO-1400l的管理标准，建立环境保护组织，健全环境保护体系，落实环境保护措施，使工程所在地的环境免受污染，同时做好水土保持工作。

一、保护大气环境的措施

大气环境保护的目的是防止粉尘、有害气体等对大气环境的污染。主要措施一般包括：防止运输道路的扬尘、减少T程爆破氮氧化物的产生、减少燃煤二氧化硫的产生、降低机械车辆的废气排放量和禁止燃烧垃圾等人为因素造成的大气污染。

二、保护水质的措施

保护水质是防止工程项目的实施对工程所在地的水资源造成污染。主要措施一般包括：生活废水的处理措施、工程废水的处理措施、防止机械设备油品泄漏的措施和防止工程垃圾污染水源的措施。

三、保护生活环境的措施

保护生活环境的目的是尽量保证施工区域的居民及施工人员必要的生活环境，其主要措施一般包括以下几个方面：工程弃土(砟)及废弃物的处理措施；控制施工噪声的措施；防粉尘污染的措施；施工区域的绿化、美化措施；临时设施与自然景观协调的措施；临时工程规划美化的措施；取、弃土场的绿化措施。

    四、保护生态的措施

    生态保护的目的是指保护当地耕地、维持当地的汇水状态、维持动植物生态平衡的措施。

    基本措施包括以下几个方面：保护耕地的措施、保护动植物的措施、保持原汇水状态的措施和维持既有生态平衡的措施。

五、水土保持的措施

铁路水土保持工作的范围为建设项目的影响范围，主要包括主体工程、临时工程的施工场地、施工营地、施工便道、取弃土场、砂石料场及储存场、施工机械营地、轨排基地和制梁场及其临近受影响的范围。

    水土保持管理工作应贯穿铁路建设项目的全过程，坚持“预防为主，全面规划，综合防治，因地制宜，加强管理，注重效益”的水土保持方针。建设项目水土保持设施实行“三同时”制度。

    施工单位的主要职责是负责具体水土保持方案和措施的制定和实施。施工前，施工单位在编制实施性施工组织设计时，要根据《水土保持方案报告书》制定施工期间详细的水土保持措施，按规定报批。严格按施工图设计中的水土保持工程措施及要求组织实施。

  水土保持的常用措施有：

  1．保护植被措施

  植被破坏是导致水土流失的重要原因，施工现场只有保持植被的完好，才能避免因植被破坏而造成水土流失。

  它包括以下内容：

  (1)施工区内及周围的树木和植被不得随意砍伐和损害。

  (2)确因工程施工需要，植被受损害，应采取有效措施及时恢复。

  (3)施工临时设施尽量不占或少占耕地，并对上下边坡进行植被防护。

  (4)取、弃土场要进行绿化。

  (5)实施水土保持法规的宣传教育。

    2．防止水土流失环保挡护工程措施

    裸露的路基水沟和临时工程的弃土、弃砟是造成水土流失的重要场所，只有做好挡护工程，才能有效防止施工造成水土流失，铁路施工中一般采取的挡护工程有：

    (1)路基的防护工程。

    (2)取(弃)土场和弃砟场的永久挡护工程。

    (3)临时开挖的基础等破土工程的防护。

    (4)排水系统的防护。

lC420055熟悉铁路工程项目文明施工措施的编制

  一、文明施工目标

  文明施工主要是为了促进现场管理和施工作业标准化、规范化，教育职工养成良好的作风和职业道德，杜绝野蛮施工现象；施工现场布置合理，施工组织有条不紊，施工操作标准、规范，施工环境保护完好，施工作业安全可靠，现场材料管理有序，内业资料齐全。

    二、文明施工现场的内容与要求

    施工平面规划规范、合理；施工作业规范；安全警示规范、齐全；现场材料堆放条理有序；机械设备停放集中有序；资料收集完整齐全；现场宣传教育内容齐全、醒目、规范；与当地政府及驻地群众关系融洽。

  三、文明施工措施

  文明施工措施包括：现场规范化施工管理措施、环境卫生的管理措施、文物保护措施、沿线建筑物及地下管线的保护措施、职工劳动保护措施、丰富职工娱乐文化活动的措施、职工卫生健康措施、医疗救护措施和卫生防疫措施。

1C420060铁路工程项目施工质量管理措施

    铁路工程现场质量管理应贯彻国家和铁道部的质量法规、规定和企业的质量方针，实践投标书的质量承诺，满足铁路工程技术标准和业主的要求。其主要程序与内容是：

一、确定项目工程的质量目标

工程项目质量目标是指工程项目在质量方面所要达到的标准和要求，包括国家标准和铁道部相关的铁路工程质量验收标准和要求。

二、编制项目工程质量计划

针对承包工程项目，引用本企业质量手册中与本施工项目相关的内容和程序文件，进行编制。它的编制应注意以下几点：

    1．项目经理应主持编制；

    2．相关职能部门参加；

    3．以业主质量要求为重点；

    4．体现工序及过程控制；

    5．体现投入产出全过程。

三、质量计划的主要内容

1．编制依据；

2．项目概况；

3．质量目标；

4．组织机构；

5．质量控制及管理组织协调的系统描述；

6．必要的质量控制手段，施工过程、服务、检验和试验程序等；

7．确定关键工序和特殊过程及作业指导书；

8．与施工阶段相适应的检验、试验、测量、验证要求；

9．更改和完善质量计划的程序。

四、质量计划的实施与验证

    质量计划实施阶段，质量管理人员按照分工进行控制，按规定保存质量控制记录。当发生质量缺陷或事故时，应查找原因，采取措施，加以消除。

    五、质量管理分阶段的内容

    1．施工准备阶段：施工调查要全面、细致，调查资料要妥善保管；实施性施工组织设计要进行技术经济比较，择优选定；通过设计交底、图纸审核，发现、纠正和减少设计图纸的差、错、碰、漏；材料采购质量；临时工程设施的工程质量，特别是大型临时设施(施工便道、动力管线、制梁制枕场、铺轨基地等)的质量要统筹考虑，永临兼顾。

    2．施工生产阶段：技术交底，工程测量，试验与检测，材料、机械设备，计量，工序，特殊过程，变更，质量事故处理，成品保护，环境保护等。

    3．竣工验收阶段：工程实体质量的最终检验和试验；试车检验；技术资料的整理；竣工文件的编制和移交；施工质量缺陷的处理；质量保修书的签订；环保工程的完善；清理现场。

    4．保修阶段：定期进行质量回访，发现问题后负责保修。

lC42006l掌握路基施工质量管理措施

  一、路基工程施工质量控制规定

  1．路基工程采用的主要材料、构配件和设备，施工单位应对其外观、规格、型号和质量证明文件等进行验收，并经监理工程师检查认可。地基基础、基床以下路堤、基床、路堑边坡等涉及结构安全和使用功能的，施工单位应进行检验，监理单位按规定进行平行检验或见证取样检测。

    2．各工序应按施工技术标准进行质量控制，每道工序完成后，施工单位应进行检查，并形成记录。

    3．工序之间应进行交接检验，上道工序应满足下道工序的施工条件和技术要求。相关专业工序之间的交接检验应经监理工程师检查认可，未经检查或检查不合格的不得进行下道工序施工。

二、路基工程施工质量控制内容见表1C420061。(见教材)

    【案例1C42006l】

    1_背景

    某单位在某新建单线铁路工程施工中，将一段长1250m的一般路基及附属工程划分给其下属路基施工架子队施工，该段地基未发现不良地基地段，填料不需改良，路堤中间有1座中桥，基床表层为级配碎石，路基边坡为植物防护，在桥梁两端的路基上设有栏杆和检查梯。路基施工架子队对该段路基施工的质量控制内容及质量控制关键点分析如下：

    (1)该段路基施工的质量控制内容为：原地面清理及平整碾压，检验批规模为350m；洞穴、陷穴处理，检验批规模为100m；一般路堤填筑，检验批规模为300m，每检测层。

    (2)该段路基中，基床下路堤的检验批内容有： 

    1)填料分层摊铺压实厚度和压实工艺；

    2)路堤填筑层压实质量(压实系数，地基系数，相对密度，孔隙率)；

    3)浸水路堤外包体宽度，衔接台阶宽度，反滤层宽度，基床以下路基顶面允许偏差(高程，中线至边缘距离，宽度，横坡，平整度)。

    2．问题

    (1)质量控制内容及检验批哪些正确，哪些不正确?不正确的请改正。

    (2)质量控制内容是否全面?如不全面请补充。

    (3)基床下路堤的分项工程检验批内容是否全面?如不全面，请补充。

    3．分析与答案

    (1)承包商提出的质量控制内容的检验批规模有不正确的，改正如下：

    ①原地面清理及平整碾压的检验批规模应为不大于300m；

    ②洞穴、陷穴处理，检验批规模应为每个洞穴、陷穴；

    ③一般路堤填筑的检验批规模正确。

    (2)质量控制内容不全面，补充如下：

    ①路堤边坡，检验批规模为连续长度≤300m；

    ②路基与桥台间过渡段填筑，检验批规模为每个基坑、过渡段基地，每检测层；

    ③取土场(坑)，检验批规模为每处；

    ④基床底层，检验批规模为连续长度≤300m，每检测层；

    ⑤基床表层，检验批规模为连续长度≤300m，每检测层；

    ⑥路基面，检验批规模为连续长度≤300m；

    ⑦植物防护，检验批规模为连续长度≤1000m，双线连续长度≤500m；

    ⑧栏杆、检查梯，检验批规模为每一项设施。

    (3)基床下路堤的分项工程检验批内容不全面，补充如下：

    ①填料的种类、质量。

    ②不同填料填筑(上下两层填料的颗粒级配，每一压实层的填料种类，两层接触面的横向排水坡)。

    理解本题请参见铁路一般路基结构，如图1C42006 1所示。
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lC420062掌握桥涵施工质量管理措施
  一、桥涵二厂程施工质量控制规定

  1．桥涵工程采用的主要材料、构配件和设备，施工单位应对其外观、规格、型号和质量证明文件等进行验收，并经监理工程师检查认可。地基与基础、墩台、梁部等分部工程涉及结构安全和使用功能的，施工单位应进行检验，监理单位按规定进行平行检验或见证取样检测。  

    2．各工序应按施工技术标准进行质量控制，每道工序完成后，施工单位应进行检查，并形成记录。

    3．工序之间应进行交接检验，上道工序应满足下道工序的施工条件和技术要求。相关专业工序之间的交接检验应经监理工程师检查认可，未经检查或检查不合格的不得进行下道工序施工。

二、桥梁工程施工质量控制

内容见表1C420062—l。（见教材）

三、涵洞工程质量控制内容

见表1C420062—2。（见教材）

    【案例lC420062】

    1．背景

    某铁路桥梁上部结构为一联1-(32+48+48+32)m的悬灌连续梁，普通重力式混凝土墩台，钻孔桩基础，桩基直径为1．5m，桩长25～30m，地质条件如下：原地面往下依次为黏土、砂砾石、石灰岩，其中，两个主墩位于水中，采用钢板桩围堰施工承台，承台为大体积混凝土。

    桥梁施工架子队在进行质量控制规划中，提出按以下规定进行质量控制：

    (1)对采用的主要材料、构配件和设备，对其外观、规格、型号和质量证明文件等进行验收，并经监理工程师检查认可。

    (2)对墩台、梁部等分部工程涉及结构安全和使用功能的进行检验，监理单位按规定进行平行检验或见证取样检测。

    2．问题

    (1)桥梁施工架子队在进行质量控制规划中，有关规定是否全面?如不全面请补充。

    (2)桥梁施工架子队现有桩基成孔设备有冲抓钻和冲击钻，针对本工程，请选择合适的钻机类型。并说明理由。

    (3)请简述承台的分项工程质量控制内容及检验批、规模。

    (4)如何有效控制承台大体积混凝土的施工质量?

    (5)对张拉机具的使用有哪些要求?预应力张拉“双控”指标指哪两项，以哪一项为主?张拉过程中如出现断丝、滑丝，应作如何处理?

    (6)影响悬灌梁施工挠度的主要因素有哪些?

    3．分析与答案

    (1)不全面，补充如下：

    ①各工序应按施工技术标准进行质量控制，每道工序完成后，施工单位应进行检查，并形成记录。

    ②工序之间应进行交接检验，上道工序应满足下道工序的施工条件和技术要求。相关专业工序之间的交接检验应经监理工程师检查认可，未经检查或检查不合格的不得进行下道工序施工。  

    (2)根据地质情况及承包人现有的桩基成孔设备，应使用冲击钻。因为冲抓钻不适用泥岩，但冲击钻适用。

    (3)桩基承台的分项工程质量控制内容及检验批规模见表1C420062—3。

检验批规模                             表1C420062—3

	    分项工程
	    检验批规模
	    分项工程
	    检验批规模

	    钢围堰
	    每个承台
	    钢筋
	    每个承台

	    模板及支架
	    每个承台
	    混凝土
	    每个承台


    (4)承台大体积混凝土的施工质量控制除遵照一般混凝土的要求外，施工时还应注意以下几点：

    ①水泥：选用水化热低，初凝时间长的矿山水泥，并控制水泥用量，一般控制在300kg／m3以下。

    ②砂、石：砂选用中、粗砂，石子选用0．5～3．2cm的碎石或卵石。夏季砂、石料可设简易遮阳棚，必要时可向骨料喷水降温。

    ③外加剂：可选用复合型外加剂和粉煤灰以减少用水量和水泥用量，延缓凝结时问。

    ④按设计要求敷设冷却水管，冷却水管应固定良好。

    ⑤厚度较厚，一次浇筑混凝土方量过大时，在设计单位和监理同意后可分层浇筑，通过增加表面系数，以利于混凝土的内部散热。分层厚度以1．5m左右为宜，层问间隔时间5～14d。上层浇筑前，应清除下层水泥薄膜和松动石子以及软弱混凝土面层，并进行湿润，清洗。

    (5)①张拉使用的千斤顶及油泵、锚、夹具必须符合设计要求，并配套使用，定期配套校验，以准确标定张拉力与压力表读数间的关系曲线。

    ②预应力张拉“双控”指标指应力控制与伸长值控制，以应力控制为主，同时以伸长值作为校核。

    ③张拉过程中的断丝，滑丝数量不得超过设计规定：对钢丝束，每束1根，且每断面不超过钢丝总数的1％，钢筋则不允许出现断丝、滑丝，否则要更换钢筋或采取补救措施。

(6)影响悬浇梁施工挠度的主要因素有：混凝土容重、弹性模量、收缩徐变、日照和温度变化、预应力大小、结构体系转换、施工荷载和桥墩变位等。



