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 DOCVARIABLE  [%Section=man;Common=info;Fields=BiaoTi%] 关于公布通过2006年广东省公路水运工程试验检测员考试人员名单的通知
 DOCVARIABLE  "[%Section=man;Common=info;Fields=zsdw %]"各有关单位：
 DOCVARIABLE  [%Section=man;Common=info;Fields=zw %] 根据交通部《公路水运工程试验检测管理办法》（交通部令2005年第12号）、交通部质监总站《关于印发公路水运工程试验检测人员考试办法（试行）的通知》（质监办字［2005］71号）的有关规定，经交通部质监总站同意，我省于2006年9月23日～24日组织了2006年广东省公路水运工程试验检测人员考试。现将通过2006年广东省公路水运工程试验检测员考试人员名单予以公布（详见附件），其中获得公路工程试验检测员证书552人，获得水运工程试验检测员证书12人。上述公路水运工程试验检测员证书随后颁发。 

附件：通过2006年广东省公路水运工程试验检测员考试人员名单及专业
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通过2006年广东省公路水运工程试验检测员考试

人员名单及专业类别

一、公路工程试验检测员名单及专业类别

艾海清(CG)  柏志彦(CG)  包振亮(CG)  蔡洁华(CG)  曹典文(CG)曹  勇(CG)  曹志华(CG)  陈德孝(CG)  陈剑云(CG)  陈南夏(CG)陈唯实(CG)  陈文锋(CG)  陈文辉(CG)  陈新华(CG)  陈修勇(CG)陈雪梅(CG)  陈业钦(CG)  陈展新(CG)  陈志标(CG)  成碧云(CG)程玉峰(CG)  戴进迪(CG)  邓德存(CG)  邓红军(CG)  邓宏观(CG)樊玉林(CG)  范火义(CG)  冯  艳(CG)  冯永泉(CG)  顾晶彪(CG)顾  敏(CG)  关芬景(CG)  关志深(CG)  郭新权(CG)  郭有阳(CG)何世青(CG)  何燕欢(CG)  何耀池(CG)  何颖文(CG)  何志强(CG)贺善文(CG)  贺胜朋(CG)  胡广升(CG)  胡志兵(CG)  黄必良(CG) 黄鸿杰(CG)  黄  劲(CG)  黄媚媚(CG)  黄明辉(CG)  黄素飘(CG)黄幸妤(CG)  黄液明(CG)  黄志宏(CG)  江漫雪(CG)  焦兴鹏(CG)靳  杰(CG)  匡志忠(CG)  赖灿荣(CG)  雷迎松(CG)  黎富春(CG)

黎兴智(CG)  李楚斌(CG)  李分明(CG)  李海明(CG)   李  剑(CG)

李明芳(CG)  李鸟斌(CG)  李  滔(CG)  李  武(CG)  李艳灯(CG)李燕媚(CG)  李燕琼(CG)  李曜荣(CG)  李勇新(CG)  梁宝华(CG)梁春淼(CG)  梁翠英(CG)  梁德明(CG)  梁广辉(CG)  廖爱迎(CG)廖碧波(CG)  林爱萍(CG)  林建伟(CG)  林乐忠(CG)  林培涛(CG)

林永华(CG)  林永星(CG)  林泽彬(CG)  林泽波(CG)  刘  安(CG)刘丁文(CG)  刘恩成(CG)  刘冠钊(CG)  刘海军(CG)  刘经强(CG)刘凌斌(CG)  刘启顺(CG)  刘锐滨(CG)  刘星光(CG)  刘一超(CG)刘志辉(CG)  楼国权(CG)  卢洪强(CG)  卢卫槟(CG)  吕晓红(CG)罗  琪(CG)  马  军(CG)  马旻福(CG)  马  强(CG)  马世旋(CG)马远东(CG)  毛浓平(CG)  宁  斌(CG)  牛  健(CG)  潘  敏(CG)       饶志勇(CG)  任  才(CG)  任国华(CG)  荣秀梅(CG)  沈华东(CG)石永朋(CG)  谭杨武(CG)  谭志文(CG)  唐俊飞(CG)  陶德勇(CG)王楚敏(CG)  王大刚(CG)  王  衡(CG)  王江鸿(CG)  王  升(CG)王文波(CG)  王有多(CG)  王子彬(CG)  蔚三艳(CG)  魏景和(CG)魏万红(CG)  翁东原(CG)  吴纯长(CG)  吴文鸿(CG)  吴玉玲(CG)吴玉松(CG)  吴园丹(CG)  吴峥嵘(CG)  伍碧珍(CG)  伍育祥(CG)冼巧慧(CG)  肖春发(CG)  肖献忠(CG)  肖宗健(CG)  谢奕丰(CG)谢  勇(CG)  谢振华(CG)  熊  丹(CG)  徐达昱(CG)  徐木林(CG)     徐文华(CG)  许汉枢(CG)  杨惠东(CG)  杨志谨(CG)  叶  健(CG)叶秋群(CG)  曾春霞(CG)  曾俊标(CG)  曾新宏(CG)  曾永亮(CG)詹  莉(CG)  张法坤(CG)   张国庆(CG)  张国庭(CG)  张怀钦(CG)

张建国(CG)  张建良(CG)  张谨佑(CG)  张  军(CG)  张文才(CG)张喜庭(CG)  张  鑫(CG)  张运泉(CG)  张  正(CG)  张子华(CG)章勇发(CG)  赵  海(CG)  赵顺根(CG)  郑大轩(CG)  郑东辉(CG)郑庆东(CG)  郑石曾(CG)  郑舜贤(CG)  郑杨飞(CG)  钟辉波(CG)周传敏(CG)  周  敏(CG)  周  振(CG)  周志勇(CG)  朱德盛(CG)朱行凤(CG)

敖卓炳（C）  包自强（C）  蔡镜清（C）  蔡浪平（C）  蔡旭亮（C）蔡云鸥（C）  蔡振华（C）  曹金花（C）  陈彬球（C）  陈彩云（C）陈春林（C）  陈  聪（C）  陈发超（C）  陈  刚（C）  陈华星（C）陈镜锋（C）  陈  莉（C）  陈  龙（C）  陈  觅（C）  陈胜华（C）陈胜华（C）  陈树平（C）  陈星光（C）  陈幸章（C）  陈衍来（C）陈育进（C）  程  伟（C）  戴惠兵（C）  邓春雄（C）  邓国颂（C）邓清文（C）  邓水洪（C）  董为勇（C）  董秀文（C）  董英运（C）杜源辉（C）  樊  琅（C）  冯键兰（C）  冯  娟（C）  冯奇伙（C）冯玉宝（C）  冯之杰（C）  傅建明（C）  高逢初（C）  高鹏社（C）高韶辉（C）  宫晓飞（C）  古世彦（C）  关  春（C）  关  锐（C）           观锦成（C）  郭  良（C）  郭  峥（C）  何  聪（C）  何  晶（C）

何少华（C）  何永凯（C）  何志毅（C）  洪新明（C）  洪学群（C）

洪宗应（C）  侯伯枝（C）  侯春梅（C）  侯洪波（C）  胡可勇（C）
胡英华（C）  胡振奇（C）  华建军（C）  黄必常（C）  黄  焯（C）

黄冠标（C）  黄汉阳（C）  黄湖春（C）  黄建春（C）  黄  健（C）

黄勤勇（C）  黄庆鑫（C）  黄少萍（C）  黄圣博（C）  黄素明（C）

黄  威（C）  黄伟忠（C）  黄文超（C）  黄文丰（C）  黄晓明（C）

黄肖霞（C）  黄远洋（C）  黄月凤（C）  黄兆炽（C）  黄志雄（C）黄子其（C）  黄祖龙（C）  江伟雄（C）  金智斌（C）  敬洪成（C）康汉斌（C）  赖乙润（C）  赖幼幼（C）  雷振明（C）  黎记洪（C）黎骏昭（C）  黎琴荣（C）  黎瑞波（C）  黎志勇（C）  李炳良（C）李彩丝（C）  李晨曦（C）  李春梅（C）  李国标（C）  李红光（C）李鸿辉（C）  李鸿辉（C）  李  豁（C）  李建容（C）  李建文（C）李俊杰（C）  李  梅（C）  李鹏飞（C）  李  韬（C）  李文娜（C）李小红（C）  李雄国（C）  李秀娟（C）  李  燕（C）  李郁云（C）利圣堂（C）  梁爱平（C）  梁  芳（C）  梁广荣（C）  梁佩珍（C）梁树华（C）  梁文斌（C）  梁献忠（C）  梁晓江（C）  梁燕新（C）  梁怡宁（C）  梁振锋（C）  廖  宽（C）  廖孟常（C）  廖锡威（C）廖章明（C）  林丙森（C）  林超群（C）  林春波（C）  林达愿（C）林二能（C）  林浩东（C）  林洁辉（C）  林慕清（C）  林文良（C）  林新昱（C）  林蓄忠（C）  林  瑶（C）  林育彬（C）  林振林（C）  刘  波（C）  刘长安（C）  刘光文（C）  刘海平（C）  刘  浩（C）刘  慧（C）  刘吉清（C）  刘剑平（C）  刘  洁（C）  刘开阳（C）刘  璞（C）  刘赛军（C）  刘文忠（C）  刘亚琦（C）  刘业宏（C）刘益平（C）  刘泳钊（C）  刘再兴（C）  刘占军（C）  龙伍梅（C）卢  江（C）  卢任贵（C）  卢永波（C）  卢永林（C）  卢  政（C）陆海南（C）  陆贻宁（C）  罗  超（C）  罗东权（C）  罗利荣（C）罗水勇（C）  罗文进（C）  罗小梅（C）  马美容（C）  毛世和（C）莫燕梅（C）  倪卫华（C）  聂  勇（C）  欧家培（C）  欧雄宾（C）潘家劲（C）  潘孔匹（C）  潘耀雄（C）  潘正杰（C）  潘志锋（C）庞永才（C）  裴  钊（C）  彭锦源（C）  彭英豪（C）  丘庆发（C）丘万钦（C）  丘伟强（C）  丘源丰（C）  邱志文（C）  曲  磊（C）全祖安（C）  申世斌（C）  沈梦奇（C）  施发悌（C）  石宝霞（C）石  雷（C）  宋海龙（C）  宋孝利（C）  苏  刚（C）  苏永泉（C）

孙培源（C）  孙润宜（C）  覃志学（C）  谭朝光（C）  汤建英（C）汤森林（C）  唐洪波（C）  唐龙华（C）  田  野（C）  王  波（C）王国刚（C）  王名云（C）  王  荣（C）  王文敏（C）  王永峰（C）王忠政（C）  韦桂深（C）  魏腾腾（C）  魏晓芝（C）  魏  欣（C）温丽娟（C）  温志标（C）  吴炳强（C）  吴潮雄（C）  吴海龙（C）吴枚良（C）  吴锐刚（C）  吴树标（C）  吴  湾（C）  吴志军（C）伍志峰（C）  冼锐冠（C）  冼  铁（C）  肖朝艳（C）  肖洪涛（C）肖中喜（C）  谢  斌（C）  谢海彬（C）  谢厚夏（C）  谢锦升（C）谢明洋（C）  谢仁先（C）  谢锐杰（C）  谢小芳（C）  谢映晖（C）邢超超（C）  熊泽佳（C）  徐国营（C）  徐建玲（C）  徐文光（C）徐献州（C）  许  铖（C）  许俊杰（C）  许智标（C）  杨创标（C）杨国斌（C）  杨联峰（C）  杨文光（C）  杨晓斌（C）  杨兴发（C）

叶汉能（C）  叶健利（C）  叶腾开（C）  蚁茂洲（C）  易  亮（C）银凤英（C）  游曾二（C）  余  渠（C）  余婉婷（C）  余伟明（C）余永方（C）  余壮坤（C）  元少波（C）  袁红秀（C）  曾国东（C）曾连开（C）  曾梅芳（C）  詹伟胜（C）  湛  刚（C）  张伯林（C）张东生（C）  张国民（C）  张国钍（C）  张家豪（C）  张  晋（C）张  亮（C）  张林吉（C）  张锐峰（C）  张秀洁（C）  张云彪（C）张占武（C）  赵  飞（C）  赵国全（C）  郑承涛（C）  郑贵文（C）郑洪斌（C）  郑小聪（C）  钟爱民（C）  钟红芳（C）  钟华珍（C）钟建伟（C）  钟浪明（C）  钟少红（C）  钟姝瑛（C）  钟延军（C）周茂培（C）  周绮鹏（C）  周铁娥（C）  周肖枝（C）  周薛辉（C）

周粤涛（C）  朱德茂（C）  朱文荣（C）  朱志斌（C）  邹  寒（C）

邹蓬珍（C） 邹雄标（C）  邹  洋（C）

陈春玲（G）  杜敬强（G）  洪  翎（G）  黄会兰（G）  黄  浪（G）

黄添华（G）  彭小青（G）  夏  雄（G）  杨良成（G）  张剑浩（G）

张志勇（G）

李  貌（J） 李瑜琼（J）  郭宜斌（J）  廖 荣（J）  莫淑虹（J）冯晓婷（J） 陶子政（J）

备注：

专业代码含义：C 材料试验、G 工程检测、J交通工程
2、 水运工程试验检测员名单及专业类别

官杏芳（C）  崔孟军（C）  陆明辉（C）  周玉玲（C）  范红枝（C）

苏林王（J）  林军华（J）  姚丽章（J）  吴友仁（J）  王  波（J）谭德银（J） 李榕波（J）

备注：

专业代码含义：C 材料专业、J 结构专业
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