建造师考试技巧   

　一、填涂技巧 

　标准化考试考生最易出现的问题是填涂不规范，以致在机器阅卷中产生误差。克服这类问题的简单方法是要把铅笔削好。铅笔不能削尖削细，而应相对粗些，且应把铅笔尖削磨成马蹄状或者直接把铅笔削成方形，这样一个答案信息点最多只涂两笔就可以涂好，既快又标准。 

　　在考试中要十分注意，不要漏涂、错涂试卷科目和考号。在接到答题卡后不应忙于答题，而应在监考老师的统一组织下将答题卡的表头按要求进行“两填两涂”，即用蓝色或黑色铅笔、圆珠笔填写姓名、填定准考证号；用2B铅笔涂黑考试科目、涂黑准考证号。 

　　二、答题技巧 

　审涂分离移植法。这种方法是考生在接到试题后，不急于在答题卡上作答，而是先审题，并将自己认为正确的答案轻轻标记在试卷相应的题号上。审题后再仔细推敲自己选择的答案是否正确，经反复检查确认不再改动后，再依次移植到答题卡上来。 

　　审涂结合并进法。这种方法是考生在接到试题后，边审题，边在答题卡相应位置上填涂，边审边涂，齐头并进。 

　　审涂记号加重法。这种方法是考生在拿到试题后，一边审题，一边将选择的答案用铅笔在答题卡相应位置上轻轻记录（可以打勾或轻轻一画）。待审定确认不再改动后，再在记录的答题卡上加重涂黑。 

　　三、猜答技巧 

　选择题存在凭猜答得分的可能性，我们称为机遇分。这种机遇分对每个考生是均等的，只要正确把握这种机遇，就不会造在考试的不公平。 

　　（一）单选型选择题猜答得分的机遇 

　标准化考试用得比较多的是单选型选择题，例如四选一题型。回答这种题目，首先要注意题目说明中是否有答错倒扣分的规定，如没有，当遇到不能肯定选出正确答案的题目时，千万不要放弃，应该猜答。如果试题说明中有答错倒扣分的规定，对于一个干扰项也不能排除的题目，考生不要猜答。但是你若能肯定地排除一个或两个干扰项，余下的选项可以猜答，这时得分的机遇大于失分的机遇。 

　　（二）多项选择题的猜答机遇 

　多选型选择题不易猜答但仍有它的答题基本方法： 

　　（1）消元法：多选题都是两个或两个以上答案是正确的，其干扰项（错误项）最多为两个，因此，遇到此题运用消元法是最普遍的。先将自己认为不是正确的选项消除掉，余下的则为选项。 

　　（2）分析法：将四个选择项全部置于试题中，纵横比较，逐个分析，去误求正，去伪存真，获得理想的答案。 

　　（3）语感法：在答题中因找不到充分的根据确定正确选项时，可以将试题默读几遍，自己感觉读起来不别扭，语言流畅、顺口，即可确定为答案。 

　　（4）类比法：四个选项中有一个选项不属于同一范畴，那么，余下的三项则为选择项。如有两个选项不能归类时，则根据优选法选出其中一组选项作为自己的选择项。 

　　（5）推测法：利用上下文推测词义。有些试题要从句子中的结构及语法知识推测入手，配合自己平时积累的常识来判断其义，推测出逻辑的条件和结论，以期将正确的选项准确地选出。 

有些考生的考试成绩往往会超过平时的水平，而有些同学则正好相反，这就是如何发挥考试技巧的问题。我建议你不妨按以下方法试试看。 

　　一、注意临场心理调节。当你进入考场后切莫慌张，可用“我能行”、“静心”、“认真”等自我暗示来稳定自己的情绪。 

　　二、把家庭、学校、社会的压力全丢掉，轻装上阵，尽力而为。 

　　三、拿到试卷后，不要急于动笔，用十分钟时间浏览试题，领略各题的难易、分值，然后合理安排答题时间。 

　　四、答题前，要逐字逐句审清题意，明了要求。答题力争简明扼要，答其所问。卷前的“注意事项”要仔细过目。 

　　五、分值较小的题，如果一时做不出来，可先放一放，抢时间先做会做的题，然后再回头考虑本题。 

　　六、有些看起来较容易的题目，其中可能有难点，切忌疏忽大意。 

　　七、巧用图表法，碰到有些数学难题，可将已经数和未知数之间的关系列成图表，然后进行分析。找出解题的方法。 

　　八、复查是考试中的重要一环，如果时间来不及，宁可把做完的题先复查一遍，而不做无把握的题。 

　　九、不要见别人交卷就着慌，草率收兵，要力争在规定时间内圆满的答完、检查完。 

　　十、考完一科后，精神要放松，不要参加考生之间的议论或互相对答案。应抓紧时间清醒头脑，做好考下一科的准备。 

如何保持良好的心态，在考试中稳定地发挥出水平？ 


　　如何保持良好的心态，在考试中稳定的发挥出水平？我们认为考前做好充分准备是基础。为此我们特别为考生朋友们准备了一份考前指南，希望能给您带来一点帮助。 

　　1、考试开始前10天左右，您要到人事考试部门领取准考证。 

　　2、仔细核对准考证上的个人信息（身份证号、姓名）是否有误，如果有误您不必着急，可在考试当天入场之前到所在考点的考务办公室进行信息更正登记。 

　　3、确认考点地址，我们建议您最好提前到考点就具体位置、乘车路线、周边环境进行考察，做到心中有数。 

　　4、按照准考证上的要求，准备好相应的文具、工具，需要提醒您的是如果考试允许携带计算器，请不要带具有记忆功能的计算器。 

　　5、考前头天晚上，将身份证、准考证及应考物品全部准备好。 

　　6、考试当天，建议您开考前30分钟到达考场，这样您可以有比较充分的时间阅读一下考点张贴的考务规定。 

　　7、正式入场前，请您拿出准考证和身份证供监考老师进行查验、核对，确认无误后在座次表上签字进场。 

　　8、考前15分钟，请您关闭手机等通讯工具，将复习资料和关闭后的手机放在包内，并统一存放在指定地点。 

　　完成上述工作后，您可以按照监考人员的提示，准备考试开始。 

